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GLOSARIO DE TÉRMINOS

· ASIMILACIÓN (ASIMILACIÓN CULTURAL) - Proceso de integración de una comunidad a un grupo social mayoritario o dominante, adquiriendo sus mismas características o costumbres.
· APÁTRIDA - Persona carente de nacionalidad por renunciar a ella o habérsela retirado su país de origen.
· DISCRIMINACIÓN - Trato injusto debido a sexo, edad, raza, color, religión, discapacidad , o condición de inmigrante.
· EMIGRACIÓN - Acción de dejar el país de origen para establecerse en otro sitio.
· FLUJOS MIGRATORIOS - Movimientos poblacionales que van de un lugar de origen a uno de destino, impulsados y atraídos respectivamente por factores de expulsión y de atracción.
· IDENTIDAD GUIONADA (DOBLE IDENTIDAD) - Inmigrantes que han desarrollado fuertes lazos hacia ambos países (de origen y de destino) poseyendo las dos nacionalidades al mismo tiempo.
· INMIGRACIÓN - Acción de entrar a un país de personas procedentes de otro lugar.
· MIGRACIÓN - Movimiento de personas de un lugar a través de fronteras, impulsadas por el deseo de establecerse en un lugar distinto a su país de origen.
· MULTICULTURALISMO -  Existencia de varias culturas conviviendo, con respeto y tolerancia,  en un mismo lugar físico, geográfico o social con la comunidad local.
· RELATIVISMO CULTURAL - Ideología político-social que defiende la validez de todo sistema cultural, y niega cualquier valoración absoluta moral o ética de los mismos.
· SEGREGACIÓN - Inmigrantes o grupo étnico que vive en una comunidad local pero con el máximo aislamiento posible, sin vínculos con el resto de la población (guetos).
· SINCRETISMO CULTURAL - Proceso que se desarrolla cuando dos o más comunidades entran en contacto y sus tradiciones comienzan a mezclarse.
· TRANSCULTURACIÓN - Consiste en la adopción y adaptación de los rasgos de una cultura ajena como propios. Se caracteriza  por poseer tres fases consecutivas: Aculturación - Desculturación - Neoculturación.
· XENOFOBIA -  Miedo y rechazo hacia los extranjeros.
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