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        El experimento.

El joven es un aventajado estudiante de Ciencias Naturales, destacándose sobre todo en Botánica. Su avidez de conocimientos lo había llevado a curiosear  en el terreno de lo Esotérico.
Una fría noche otoñal, en que es posible ver una inmensa luna redonda y brillante, colgada de un cielo aterciopelado de color negriazul; contempla con pena, al querido y añoso nogal de su jardín y, como sus escuálidas ramas hienden el espacio  buscando clemencia. Penden de ellas - destacándose  al resplandor lunar -, unas escasas y trémulas hojas pálidas y amarillentas que empecinadas resisten el embate del tiempo; otorgando al paisaje un aire melancólico… 
     

------------------------------------------------------------------------
Durante meses, él estuvo buscando en los periódicos alguna casa de remates donde se subastara un espejo de tamaño grande. Había elaborado en su mente un ambicioso proyecto que de tener éxito, colmaría sus expectativas… 
Se toma alguna tarde libre en sus estudios, para recorrer y visitar distintas casas de remate de la ciudad.  Llevándolo a vivir de cerca la particular atmósfera de estos. 
En una oportunidad su búsqueda es coronada con éxito.  Una conocida subasta de plaza, expone un enorme espejo a rematarse en pocos días. Éste a pesar de su antigüedad, refleja las imágenes con una fidelidad asombrosa. Debe pujar por él con denuedo ya que surgen dos postulantes también interesados por el espejo de marras. Le parece por momentos como que la subasta adquiriera una atmósfera épica. A la voz estentórea del rematador que minuto a minuto menciona la última oferta, sumado a las  manos ansiosas que se elevan acorde a ésta, allá en el frente - como si fuera una deidad pagana que presidiera la escena - el inmenso espejo sostenido por dos acólitos funcionarios. - les contempla impávido.. 
Se pregunta curioso, que destino sus contendientes querrían darle. Piensa que obviamente éste debía ser muy distinto al de su proyecto. 
El precio sube; pero finalmente su oferta supera la de sus eventuales contendores  y se queda con el anhelado espejo..  

---------------------------------------------------------------------------------

Esa misma noche, en el jardín, observa detenidamente el cielo; vuelve sobre sus pasos y, regresa cargando a cuesta con gran esfuerzo, el enorme espejo.. Lo coloca de manera tal que refleje, una imagen única que abarque tanto el viejo nogal, como la  subyugante luna..
 Ya acostado el insomnio hace fácil presa de él. Medita sobre el azaroso resultado del experimento. De madrugada logra conciliar el sueño. 
En la mañana, carcomido por la ansiedad y, aún vestido con el pijama de la noche, sale  al jardín….su primer mirada es hacia el árbol., entonces maravillado ve, como las famélicas ramas de aquél, ahora se muestran cubiertas de verdes retoños. Entonces se acerca al viejo nogal y lo abraza.
En tanto el espejo, mudo testigo, refleja la escena y la archiva…
                                                                                   Nogal
